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Etkinliklerin cevaplariigin karekodu okutunuz.

Bir cimlede, 6zne insansa cimlenin yuklemi tekil veya ¢o-
dul olabilir. Ancak 6zne insan diginda bir varliksa yuklem
kesinlikle tekil olmalidir.

Asagidakilerden hangisinde bu kurala aykiri bir ciimle
verilmistir?

A) Karincalar yerdeki kirintilar yuvalarina tagidilar.

)
B) Kuslar, cami avlusunun bir pargasi gibi duruyor.
C) Cocuklar, bir saattir disarida top oynuyorlar.

)

D) Polisler, parktaki slipheliyi kiskivrak yakaladi.

Asagidakilerin hangisinde 6zne-yiiklem uyumsuziu-
gundan kaynaklanan bir anlatim bozuklugu vardir?

A) Ben ve Selma daha énce bu konu anlatmistik.

B) Arkadaslarim ve ben cuma giinii bulusacagim.

C) Yiicel, Oya ve sen kitaptaki ilk bélime caligin.
)

D) Sen ve kardesin bizimle gelmek ister misiniz?

Siirleri Eymen ve sen okursun.
Bu cliimledeki anlatim bozuklugu asagidakilerden han-
gisiyle giderilebilir?

A) “Ve” baglacinin yerine virgiil isareti koyularak

B) “Sen” ve “Eymen” kelimeleri ciimle icinde yer degistiri-
lerek

C) “Okursun” kelimesi “okursunuz” olarak degistirilerek

D) “Siirleri” kelimesi “okursun” ylkleminin éniine getirile-
rek

Ogretmenimizi cok severdik ve laf sdyletmezdik.

Bu ciimledeki anlatim bozuklugunun nedeni asagida-
kilerden hangisidir?

A) Ozne-yiiklem uyumsuzlugu

C
D) Yer tamlayicisi eksikligi

)

B) Tamlama yanlighg
) Gereksiz sdzcik kullanimi
)

YAPISAL ANLATIM BOZUKLUKLARI - m

e Ozne-Yiiklem Uyumsuzlugu

e Oge Eksikligi ® Gati Uyusmazlig

5. Asagidaki kural-6rnek eslesmelerinden hangisi yan-

hstir?

KURAL ORNEK

A) Ozne, birinci tekil
kisi olursa ve ya-
ninda bir kisi daha
bulunursa yuklem
birinci cogul kisiyle
uyumlu olarak ¢e-
kimlenmelidir.

Ben ve annem ko-
ye gidecegiz.

B) insan disindaki
varliklar 6zne oldu-
gunda, yuklem her
zaman tekil bicim-

de kullanilhr.

Balinalar, avlan-
mak i¢in serin su-
lara acildi.

C) insan digindaki
varliklara insana
6zgu nitelikler ylk-
lenmis ise 6zne
cogul oldugunda
ylklem hem tekil
hem de ¢ogul ola-
rak kullanilabilir.

Yildizlar yine hi-
zunl sarkilar séy-
[Gyorlar.

D)  “Hig kimse” ve
“hicbiri” gibi 6zne-
ler kullanildiginda,

yuklem mutlaka

Herkes yazardan
imza almak i¢in

. bekliyordu.
olumsuz bigimde y
olmalidir.
6. 1. insanlarin zamaninda susmasini bilmesi gerekir.

Il. Once araba siislenip sonra diigiine gidecegiz.
IIl. Tum tarla ekilip bereketli yagmurlari bekledi.

Ill. Paramiz azaldi, biraz biriktirmemiz gerekiyor.

Numarralanmis ciimlelerin ayni sebepten kaynaklanan

anlatim bozukluklari bulunmaktadir?

A)lvell B) I ve llI C)livelll D)livelV
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Ablam yerleri, ben camlari sildim. 10.

Asagidakilerden hangisinde bu ciimledekiyle ayni tiir-
den bir anlatim bozuklugu vardir?

A) ister evde kal ister bizimle gel, secim senin.

)
B) Arkadasim sinemaya gitti, ben ise tiyatroya.
C) Bu konuda hem suglusun hem de gigliisin.
)

D) Basvuru sonuglarimiz hala belli olmadi daha.

Sirali ve bagli cimlelerdeki nesne eksiklikleri anlatim
bozukluklarina sebep olur. Ornegin, “Aklimdaki planlari
dostlarima anlatir ve ikna ederim.” cimlesinde “Kimi ikna
ederim?” sorusunun agiklayici olan “onlar” nesnesi eksik
oldugundan bir anlatim bozuklugu yapilmistir.

Buna gére asagidakilerin hangisinde nesne eksikligin- 11.

den kaynaklanan bir anlatim bozuklugu yapilmistir?

A) Arkadasim tavsiye ettigim filmi izledi ve filme gok guildi.

B) Erkenden evine geldi ve okulda verilen édevleri yap-
maya baslad!.

C) Kardesime kirici sdzler sdyledim ve istemeyerek aglat-
tim.

D) Talihi ve sansi yaver gitmedigi icin islerini bir tirl(i dii-
zeltemedi.

12.

“Yoldaki karlar temizlenecek ve tekrar trafige acilacak.”
cumlesinde 6zne eksikliginden kaynaklanan bir anlatim
bozuklugu vardir. “Trafige agilacak olan ne?” sorusunun
cevabi olan “yol” 6znesi cimleye yazilmamis ve anlatim
bozukluguna neden olmustur.

Buna gore asagidaki ciimlelerin hangisinde 6zne ek-
sikliginden kaynaklanan bir anlatim bozuklugu vardir?

A) Herkes ona saygl duyuyor, onun yaninda izinsiz
konusmuyordu.

B) Deneyimiz bu sefer kesinlikle basarili olacak galiba.

C) Odevlerimi not defterime yazdim ve eve gelince yap-
tim.

D) Yaban kazlari kisin bircok kus gibi sicak iilkelere gog
ederler.
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Bitun sahitleri dinleyip durusmaya devam edildi.

Bu ciimledeki anlatim bozuklugu asagidakilerden han-
gisiyle giderilebilir?

A) “Devam edildi” ifadesi “devam edilecek” biciminde
degistirerek

B) “Butiin sahitleri dinleyip” ifadesi yilklemden énce geti-
rilerek

C) Cumleye “mahkeme salonunda” yer tamlayicisi ekle-
nerek

D) “Sahitleri dinleyip” ifadesini “sahitler dinlenip” bigiminde
degistirerek

Cati uyumsuzlugu, bir cimlede fiilimsi ile cimle yukle-
minin etken ve edilgenlik bakiminda uyumsuz olmasidir.
Ornegin, “Odevler diizenli yapildiginda yiiksek not alirsin.”
cumlesinde, cumlenin fiilimsisi olan “yapildiginda” ifadesi
edilgenken cimlenin yuklemi olan “alirsin” ifadesi etkendir.

Buna gore asagidakilerin hangisinde ¢ati uyusmazli-
gindan kaynaklanan bir anlatim bozuklugu yapilmis-
tir?

A) Bulyuklerini cok sever, her bayramda ziyarete gider.
B) Konuyu seninle tekrar yeniden gézden gecirelim.

)
)
C) Bugiin kiitiiphaneye gidilip oradan kitap alacagiz.
D) Ben, sen ve Mete yarin ayni saatte yine burada olacak.

Batdn Gzumler toplanip bir kazanda kaynadi.

Bu cumledeki anlatim bozuklugunun nedeni asagida-
kilerden hangisidir?

A) Oge eksikligi

B) Tamlama yanlighg
C) Baglag yanhghg
D) Cati uyusmazhg
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